

東

方

三
言

壇

蘆溝橋一週年

鄭允恭

民國二十六年七月七日的蘆溝橋事件，演變而爲中日長期戰爭，到今年七月七日恰恰是一週年。中日關係以前姑不置論。自民三日本對我提出二十一要求條件以來本已有重大裂痕。近年日本當道一面忌我新勢力之勃興，一面欲攫取我天賦之資源，乃加緊向我侵掠。民二十之九、八、二十一之二、二八、二十二之長城戰，都是最著之例子。因此，中日關係日趨惡化。如果日本當道認識共存共榮之真理，懸崖勒馬與我攜手，中日關係或不至破裂。不幸而日本竟缺乏遠見之政治家，對我壓迫又壓迫。蘆溝橋事件發生，曲直本甚分明，日本不願和平結束，遂爲我國家存亡民族興衰的最後關頭，對日抗戰從此開始。七七蘆溝橋事件於此意義，應該紀念。不但今年應該紀念，並且年年應該紀念。

回顧對日抗戰的一年，其間有幾件大事，爲我國人有再予認識之必要者，茲特簡略檢討之。先就軍事方面言。從去年七七以來，軍事方面可分爲三期。第一期從去年七七到南京失陷爲止，日軍以最精銳的陸海空軍向我進攻，企圖速戰速決。但經我軍在上海作戰，堅持了三個月，使日軍受到極大損失，南口及晉北山地作戰，又予日軍以重創。雖然我軍退出上海、南京及滬杭、滬寧兩路沿線大城市，我沿海被日海軍封鎖，卻已做到了消耗戰的初步，粉碎了日本速戰速決的政策。第二期從南京失陷到徐州退出爲止，日本集中大軍，分南北兩路奪取徐州，以期打通津浦線。我軍不但能守徐州六個月，並且在魯南台兒莊立了奇功，殲滅日軍數萬，使日軍喪失了中國軍不足畏的自信心。從退出徐州以來入於第三期。據我最高軍事當局之意見，過去十一個月抗戰的結果增加了我們全民族抗戰的決心同時也增加了我們對於抗戰勝利的信心。其理由是（一）中國全民族已經實現空前的團結；（二）我們的軍事力量較前倍增；（三）今後作戰地域的形勢利於我而不利於彼。因此第三期軍事前途可以樂觀的。其次就政治方面言。在第一軍事期內，日本依照在東北之故技，拉攏中國政界失意分子，製造華北傀儡組織所謂華北「臨時政府」，就是以王克敏等爲主之傀儡組織。在第二軍事期內，日本又製造一華中傀儡組織，以梁鴻志等爲領袖，稱爲華中「維新政府」。日本原擬打通了津浦線之後，把北平之「臨時政府」和南京之「維新政府」合併爲一只。因爲傀儡組織和傀儡組織彼此勢均力敵，各不願相下，而傀儡組織背後的日

軍也意見不能一致，所以現在還沒有實現兩偽政府的合流。雖然在日軍佔領區內有着偽組織的出現，但是在國府勢力下的民衆，很能團結，頗以對日抗戰為目標。在第一軍事期內，共產黨即以抗日而集於三民主義之大傘下。在第二軍事期內，國家社會黨及中國青年黨也採同樣的態度。還有，在第三軍事期內，國民黨為集思廣益起見，召集國民參政會，網羅各黨各派之英賢，共策國是。這更表現了民主精神對於政治是很有益的。

復次，經濟方面可略分財政、金融、貿易、外匯而觀之。抗戰期內稅收減少，尤其在沿海大埠如天津、青島、上海等，被日軍佔領之後，而軍費浩繁，又遠過於平時。此際為應付軍費計，我政府在第一軍事期內發行救國公債五萬萬元。在第二軍事期內發行國防公債及金公債。前者以國幣計算，發行定額五萬萬元，年息六釐，擔保品為鹽餘。救國公債在第一軍事期內早經募足。以上是戰時財政之大略。全國金融會議報告各地金融實況，據云：自抗戰以來，各地金融雖難免感受相當困難，但就一般而論，尚稱穩定。為強化戰時金融計，政府定有金融總動員辦法，其最重要者為（一）繼續推行貼放事宜，（二）扶助內地必需品生產事業，並推廣農村貸款；（三）限制敵區域匯款，但應設法暢通內地匯兌；（四）提倡節約獎勵儲蓄；（五）增設內地金融機關，完成金融網；（六）獎助出口事業及便利僑胞匯款回國；（七）繼續努力收集生金銀；（八）訓練金融機關之人材。這是戰時金融之大略。至於貿易，去年中國對外貿易輸出入均比前年增加，但自對日抗戰開始以來，華北華中淪為戰區，對外貿易即激減。從去年八月到本年三月八個月之輸入，四億五千四百萬元，較前年同期六億七千九百萬元，減少了二億二千五百萬元。左表即表示戰時對外貿易之情形。

戰時中國對外貿易（單位千元）

		輸出	一九三七年	一九三六年	一九三五年	一九三四年	一九三三年	一九三二年	一九三一年	一九三〇年	一九二九年	一九二八年	一九二七年	一九二六年	一九二五年
		輸入	一九三七年	一九三六年	一九三五年	一九三四年	一九三三年	一九三二年	一九三一年	一九三〇年	一九二九年	一九二八年	一九二七年	一九二六年	一九二五年
總計		輸出	一〇〇、七七八	一一三、九九〇	一一一、九九〇										
總計		輸入	四五三、九五〇	六七八、八四四	二七一、二一四	二三〇、七一九	二三九、九一二	二六六、六一五	三一三、〇八七	八一一二月	四〇七、六三〇	三二三、二三一	八一一二月	二六六、六一五	八一一二月

貿易情形既如上述。努力生產，增加出口，當爲目前急不容緩的要著了。外匯方面從開戰到本年二月止，穩定如常。自入三月中旬以來，頗有波動。其原因不一而足。僞組織聯合準備銀行發行僞鈔，壓低我法幣，更引起資本逃避現象，加以世界銀價之變動及對於戰局前途之心理等，在在足以引起外匯的波動。政府一面對於申請外匯嚴加限制，一面集中出口貿易之外匯，以期鞏固外匯基金。此外還收集金銀，與美國續訂購銀協定，對於安定外匯，都是有益的。

最後就外交方面而言。第一、在抗戰一年中發生過調解運動兩次。前一次是九國公約會議所發動的，日本堅不派代表出席。後一次是德大使陶德曼的斡旋，我國以抗戰到底答復之。第二，國聯會於去歲議決援華，但這援華不是集體的，而是個別的，全然沒有對日制裁的意義。最近國聯又議決援華案，內容僅對於中國表示同情，比上次議決更沒有力。第三，中國與蘇聯訂立了互不侵犯條約。第四，意德二國先後承認了偽滿洲國，召還在華軍事顧問，顯然爲日本之聲援。

在抗戰一年當中，軍事、政治、經濟、外交等方面的過程，已簡略檢討過了。這裏有一個結論：日本要滅亡我國家，要征服我民族，我被迫而抗戰。所以抗戰是我國家民族圖存的唯一出路。個人失掉國家民族的保護，不能自由生存和發展，猶太人到處受人欺侮壓迫，就是一個明證。所以保衛國家民族，即所以保衛個人自己。爲國家民族求出路，即所以爲個人自己求出路。吾人應於軍事、政治、經濟、外交，各本所知，各盡所能，以貢獻於當局。際此國家民族存亡興衰攸關之嚴重關頭，願共勉之。

慎防日人的外交陰謀

張明養

中、日全面戰爭發生後，到現在已將一週年了。在此一年期間的戰爭中，我們雖然失了數省的土地，犧牲了數十萬的軍隊，但是日本帝國主義也已陷於進退維谷的泥沼中。日本雖然要想早日結束戰爭，但是我們的長期抗戰，已使日本速戰速決的策略完全失敗。不過日本帝國主義對於這種速戰速決的政策，並沒有因過去的失敗而放棄。不久以前日本內閣的改組，就是想以早日結束中、日戰爭爲目的的。日本企圖早日結束戰爭的方法，約有二種，一種是軍事的，即在徐州失陷以後，大規模的進攻漢口，以冀奪取中國中部的政治、經濟、軍事與文化的中心，擊破我國的抗戰力量；一種是以外交的陰謀來緩和國際的反響而分散中國抗戰的團結力量。關於前一種軍事的進攻，我們已經準備好以飛機大礮等來答復了，對於後一種的外交陰謀，我們也須在這裏予以揭露。